

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается  
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 116 (5463)

СУББОТА, 26 сентября 1981 года.

Цена 2 коп.

## 26 сентября— День пропагандиста

В условиях зрелого социализма, высокого динамики социально-экономических процессов, резкого обострения идеологической борьбы на мировой арене как никогда возрастает роль ленинского партийного образования, идейной закалки коммунистов, всех трудающихся.

«Важнейшая задача партийной учебы, — отмечается в постановлении ЦК КПСС «О дальнейшем совершенствовании партийной учебы в свете решений XXVI съезда КПСС», — воссоздать коммунистов знанием революционной теории, внутренней и внешней политики КПСС, помогать разбираться в настоящем и видеть будущее, сознательным творческим трудом приближать его, воспитывать у слушателей непримиримость к буржуазной идеологии, стремление жить, работать и борьться по-ленински, по-коммунистически».

ЦК КПСС обратил особое внимание на необходимость улучшить подбор, учебу и воспитание пропагандистов. Проявлять больше внимания и заботы о пропагандистах, поощрять и стимулировать их благородный труд, не допускать перегрузки другими общественными поручениями.

Для награждения пропагандистов и консультантов, работников домов и кабинетов политпросвещения за многолетнюю и плодотворную работу учреждены Почетная Ленинская грамота и настольная медаль. Поддержана практика проведения ДНЯ ПРОПАГАНДИСТА в канун нового учебного года.

Вопросы политической закалки коммунистов, марксистско-ленинского воспитания трудающихся всегда стоят в центре внимания партийных организаций района. Целый ряд лет успешно работают школы основ марксизма-ленинизма, семинары и другие формы учебы.

В. И. Ленин назвал в свое время пропагандистов золотым фондом партии. Партийные пропагандисты района в полной мере отвечают современным требованиям. Многие из них добросовестно трудятся на этом благородном поприще по пять-десять и более лет.

Сегодня, в День пропагандиста, самых теплых слов благодарности за долголетнюю, плодотворную общественную работу заслужили многие пропагандисты. Среди них М. Н. Долгий из парторганизации Хайбуллинской геологоразведочной партии, Х. С. Туальбаев — Бурнаевского рудоуправления, Н. Г. Калимуллин — Матраевского совхоза, М. М. Атанов — Маканского совхоза, В. Н. Аллагулов и И. И. Норец — Таналыкского совхоза, Ю. Н. Байгужин, Н. А. Исянбаев — Акярского совхоза, В. Е. Никитин — колхоза «Красное знамя», М. Г. Байдавлетов — колхоза имени Калинина, З. Х. Муталов — колхоза «Красный доброволец» и многие другие.

«Теория становится материальной силой, как она только овладевает массами», — писал Маркс. Всячески способствовать этому плодотворному процессу, помогать советским людям расширять свой политический и социальный кругозор, обогащать их теоретическими знаниями и учить пользоваться ими во всех обстоятельствах жизни и работы, в буднях коммунистического строительства — почетный долг пропагандистов.

Добиваясь превращения знаний в убеждения, сплавляя их с практическими действиями, с трудовой и политической активностью масс, пропагандисты — бойцы идеологического фронта помогают миллионам советских людей вырабатывать передовое, марксистско-ленинское мировоззрение, обретать активную коммунистическую жизненную позицию. Тем самым они достойно выполняют свой партийный долг, вносят большой вклад в практическую реализацию исторических решений XXVI съезда ленинской партии.

## В райкоме КПСС — Об учреждении звания „Лучший пропагандист районной партийной организации“

Бюро райкома КПСС учредило звание «Лучший пропагандист районной партийной организации».

Утвердило положение о звании «Лучший пропагандист районной партийной организации».



Более двух тысяч гектаров зяби вспахано в Центральном отделении Акярского совхоза. Высокопроизводительно трудится коммунист И. М. Манзуров. Сменную норму на вспашку зяби он ежедневно выполняет на 120—140 процентов. На его счету более 400 гектаров вспаханной зяби.

Его напарник В. И. Труханов участвовал на уборке урожая. Он уложил в валки более 600 гектаров зерновых культур. В это время на тракторе К-701 его подменяла будущий инженер сельского хозяйства, бывшая трактористка, ныне студентка второго курса механического факультета Башкирского

сельскохозяйственного института, молодой коммунист Гузель Сулайманова, приезжавшая в совхоз для прохождения практики. 240 гектаров зяби вспахала она. Это для нее хорошая практика, а для совхоза большая помощь.

Во время митинга, посвященного поздравлению передового молодого комбайнера В. Н. Полубоярова, пионеры Татыр-Узякской средней школы преподнесли Гузель Сулаймановой цветы.

НА СНИМКЕ: студентка Башсельхозинститута, член КПСС Гузель Сулайманова.

Фото В. УСМАНОВА.

## ПОЛОЖЕНИЕ о присвоении звания „Лучший пропагандист районной партийной организации“

Учрежденное райкомом КПСС звание «Лучший пропагандист районной партийной организации» является знаком особой признательности пропагандистам, отдающим свои знания и силы большой важной общественной работе, несущим мысли партии в массы, разъясняющим ее политику.

Это почетное звание присваивается пропагандистам, проработавшим не менее 10 лет в системе партийной учебы и добивающимся активного участия слушателей на занятиях, а также в трудовой и политической деятельности. Пропагандист должен в каждом учебном году вести работу по личному творческому плану, тщательно готовиться к каждому заня-

тию и проводить их на высоком идеально-теоретическом уровне, применять наглядные пособия, технические средства пропаганды и другие виды активизации учебного процесса.

Непременным условием в работе должны быть умение связывать изучаемый материал с жизнью, с задачами коммунистического строительства, практика заданий слушателям, учет и реализация в жизнь их предложений.

Принимаются во внимание также участие пропагандистов в другой общественной работе, выступления на семинарах, в районной газете.

Звание присваивается по представлению партийных организаций ежегодно в День пропагандиста.

## Планы — досрочно!

Труженики совхоза «Степной» 23 сентября 1981 года досрочно выполнили девятимесячные планы по сдаче государству мяса и молока.

При плане сдачи мяса 740 центнеров сдано 740, при плане сдачи молока 6800 центнеров сдано 6800.

Годовой план по сдаче зерна государству выполнен, при плане сдачи зерна 45000 центнеров сдано 45075. Сверх плана будет произдано 892 центнера зерна.

Продолжается сверхплановая сдача животноводческих продуктов, будет сдано до конца квартала 60 центнеров мяса и 270 центнеров молока.

## Излишки продуктов — государству

Активно проходит закупка излишков продучт из личных хозяйств в Федоровском сельском Ставе. Годовое задание — закупить 440 центнеров молока, выполнено к первому июля. Сверх плана уже закуплено более 130 центнеров.

Неплохо идет закупка шерсти. Годовой план выполнен на 93 процента.

Залог успеха — в усилении работы с населением и личное участие депутатов Совета в сдаче излишков продукции.

Между молокосборщиками развернуто социалистическое соревнование. Впереди идут из колхоза имени Калинина Люция Гавриши и Магира Ягафарова. Годовой план они выполнили на 180 процентов. Хорошо идут дела также у молокосборщиков Габбаса Сынбулатова.

и Фазлулы Балиахметовой из колхоза «Красный доброволец», успешно выполнивших годовое задание по сбору излишков продуктов у населения.

Подготовлено разъяснительную работу среди избирателей своих округов ведут депутаты сельского Совета Петр Миляев, Борис Алибаев, Д. М. Рыбаков, Дамир Тукбасов, и они сами являются активными молокоотдатчиками.

Закупка молока и шерсти у населения продолжается.

И. УРАЛОВ.

## ХЛЕБОСДАЧА и ВСПАШКА ЗЯБИ на 25 сентября

Первая графа — хлеба, вторая — продажа хлеба государству, третья — вспахано зяби (в процентах к плану).

### Колхозы:

Новый путь	85	38
Красное знамя	76	65
Имени Фрунзе	73	47
Имени Калинина	63	47
Кр. доброволец	59	59
Имени Салавата	54	44
Имени Ленина	48	76
Сакмар	19	42

### Совхозы:

Маканский	104	47
Таналыкский	100	63
Степной	100	48
Акярский	75	45
Хайбуллинский	73	49
Матраевский	72	53
По району:	78	52

Уже давно закончена уборочная стадия в районе, а вот в колхозе «Сакмар» она продолжается и поньше. Там не убраны зерновые с площади 320 гектаров. Надо быстрее завершить, ибо погодные условия с каждым днем ухудшаются.

Очень медленно идет выполнение задания по продаже хлеба государству, особенно за последние дни сдерживают хлебосдачу колхозы имени Фрунзе, имени Калинина, «Красный доброволец», отправляющие по 200—180 тонн хлеба за пять дней.

Установленное задание должно быть выполнено каждым хозяйством.

## ПОЗДРАВЛЯЕМ!

За активную работу по коммунистическому воспитанию трудающихся награждены Почетными грамотами райкома КПСС:

Норец Иван Иванович — пропагандист парторганизации Таналыкского совхоза.

Иштакбекова Клара Уметбасова — пропагандист парторганизации Таналыкского совхоза.

Присвоено звание «Лучший пропагандист районной партийной организации»:

Долгому Михаилу Никифоровичу — пропагандисту парторганизации Хайбуллинской геологоразведочной партии.

Никитину Владимиру Егоровичу — пропагандисту парторганизации колхоза «Красное знамя».

Муталову Зие Хадиевичу — пропагандисту парторганизации колхоза «Красный доброволец», отправившие по 200—180 тонн хлеба за пять дней. Установленное задание должно быть выполнено каждым хозяйством.

# За единство идеино-теоретической, политico-воспитательной, организаторской и хозяйственной работы

«В партийном просвещении главный вопрос состоит, пожалуй, в его результативности. Чего мы хотим достичь? Мы хотим, чтобы партийная политика сливалась с деятельностью масс, чтобы партийное просвещение учило людей, говоря словами В. И. Ленина, «действовать так, как того действительно коммунизм требует». Иными словами, речь идет о том, чтобы добиться на деле единства идеино-теоретической, политico-воспитательной, организаторской и хозяйственной работы партии. Такова наша цель».

Л. И. БРЕЖНЕВ. Отчетный доклад ЦК КПСС XXVI съезду КПСС и очередные задачи партии в области внутренней и внешней политики.

## Сплав знаний, убеждения и практического действия

В связи с наступающим учебным годом в системе политического и экономического образования сотрудник районной газеты У. Илимбетов обратился к заведующему партийным кабинетом райкома КПСС А. Н. ГОЛУБЦОВУ и попросил его ответить на некоторые вопросы.

— Александр Николаевич, как партийные организации добиваются повышения действенности политической и экономической учебы, что делают для формирования у слушателей стойких убеждений?

— В организации политической и экономической учебы все мы исходим из указания XXVI съезда КПСС — не снижая внимания к вовлечению в учебу все более широких масс, проявляя особую заботу о содержании этой работы, о повышении ее идеино-теоретического и методического уровня, о совершенствовании всего учебного процесса. В этом отношении накоплен немалый опыт. В районе создана широкая сеть школ основ марксизма-ленинизма, школ экономического образования и коммунистического труда, курсов, народных университетов. В прошлом учебном году различными формами учебы было охвачено более 90 процентов работающих.

Подготовку к новому учебному году фактически мы начали сразу после завершения прошлого учебного года. На партийных собраниях, заседаниях партийных комитетов и партбюро были подвергнуты всестороннему анализу результаты накопленного за последнее время опыта партийной и комсомольской учебы, экономического образования, выявлены недостатки, упущения и нерешенные вопросы. Сразу же были намечены мероприятия, направленные на дальнейшее повышение эффективности политического и экономического образования.

В новом учебном году в районе в системе партийного образования будут действовать 50 школ. Марксистско-ленинской теорией будут ов-

ладевать 765 слушателей. 1400 молодых производственников будут заниматься в кружках комсомольской политучбы. Слушатели системы партийной учебы будут изучать курсы «Ленинское учение о коммунистической нравственности» и «Вопросы внутренней и внешней политики КПСС».

— Александр Николаевич, какая работа проводится по реализации постановления ЦК КПСС «О дальнейшем совершенствовании партийной учебы в свете решений XXVI съезда КПСС»?

— Ведя подготовку к новому учебному году, партийные организации колхозов и совхозов, предприятий и учреждений, безусловно, руководствуются этим постановлением, в котором ясно определены пути повышения эффективности партийной учебы. Мы проанализировали положение дел в системе партийной учебы в парторганизациях района и определили меры по ее совершенствованию. В соответствии с постановлением ЦК в парторганизациях созданы школы основ марксизма-ленинизма для коммунистов, имеющих общее среднее образование и тех, кто по уровню подготовки может осваивать новые курсы. Для вновь вступающих в ряды КПСС при райкоме партии создана школа молодого коммуниста, руководители и специалисты народного хозяйства будут заниматься в школе районного партхозактива, остальная категория членов партии должна заниматься по индивидуальным планам.

В этом учебном году экономическим образованием будет охвачено более 4000 трудающихся района. Они будут изучать курс «Бережливость» —

черта коммунистическая». В хозяйствах принимаются меры по укреплению учебно-материальной базы — созданию кабинетов экономического образования, нормальных условий для занятий.

— Расскажите подробнее о том, как поставлена работа с пропагандистами, от подготовленности которых, как известно, во многом зависит успех учебы.

Райком партии постоянно уделяет и уделяет внимание подбору, подготовке и воспитанию пропагандистских кадров, повышению их творческого уровня. Большинство пропагандистов имеет высшее образование и большой стаж пропагандистской работы. Все они — слушатели постоянно действующего районного семинара пропагандистов. На семинарахдается широкая и разнообразная информация по различным вопросам, интересующим их, выступают партийные и советские работники, руководители хозяйств.

Большое внимание уделяется обобщению и распространению опыта лучших пропагандистов. Так, пропагандисты Ю. М. Акбалин, В. Е. Никитин, Х. С. Туальбаев и другие часто выступают на семинарах, теоретических конференциях, на страницах газеты «Знамя труда», они делятся своим богатым опытом. Кабинеты политического просвещения на общественных началах партийных организаций колхозов и совхозов в последнее время заметно пополнились литературой и подписными изданиями.

Предстоящий учебный год — новый ответственный этап в идеиной закалке трудящихся, расширении их экономических знаний. Партикомы, партбюро колхозов и совхозов, предприятия и учреждения примут все меры к тому, чтобы обеспечить глубокое изучение коммунистами, комсомольцами, всеми трудящимися марксизма-ленинизма, политики КПСС, их высокую политическую и трудовую активность борьбе за выполнение решений XXVI съезда КПСС, заданий одиннадцатой пятилетки.

## УПОР НА КОМПЛЕКСНОЕ ВОСПИТАНИЕ

Наступает новый учебный год в сети партийной учебы. Начало его совпадает с тем, что наши труженики во главе с коммунистами, воодушевленные историческими решениями XXVI съезда КПСС, прилагают все усилия на завершение выполнения планов первого года одиннадцатой пятилетки.

Большая работа по направлению коммунистов на выполнение этих задач предстоит партийным пропагандистам. Нас, пропагандистов, волнует не только уровень теоретической подготовки слушателей, но и влияние марксистско-ленинской учебы на их нравственный рост, их повседневное отношение к труду, общественной жизни, быту, на всестороннее развитие личности, формирование активной жизненной позиции.

Исходя из этих задач, я при составлении своего творческого пропагандистского плана обращаю основное внимание на то, как и какими путями вести работу по формированию всесторонне подготовленных людей, у которых верность к идеалам коммунизма, преданность великому общенародному делу воплощаются в трудовых свершениях и в высокой политической активности.

Всю свою работу я исхожу из того, что чем активнее вникает пропагандист в вопросы, связанные с воспитанием людей, с формированием у них высоких нравственных качеств, тем интереснее идет учеба, тем выше ее идеино-теоретический уровень, эффективность, прочнее связь с жизнью.

Чтобы связать теорию с

практическими делами все слушатели имеют определенный участок общественной работы. Так, многие слушатели являются агитаторами, а Сахано И. Ф., Арсланов И. А. руководят группами народного контроля, Лебедев И. В., Третьяков А. А. — постами народного контроля. Некоторые слушатели избраны членами правления колхоза, депутатами сельского Совета.

В основном все слушатели являются образцом примерного труда, они ведут за собой беспартийную массу тружеников, а Дроботов Д. Я. и Третьяков А. А. удостоены высоких правительственные наград.

В. НИКИТИН,  
пропагандист  
парторганизации колхоза «Красное знамя».

## В тесной связи с жизнью

В постановлении ЦК КПСС «О дальнейшем совершенствовании партийной учебы в свете решений XXVI съезда КПСС» подчеркивается необходимость обеспечить систематическую теоретическую и методическую учебу пропагандистов на курсах и семинарах, создавая благоприятные условия для их творческой работы.

Я ежегодноучаствую на курсах и семинарах пропагандистов, организуемых обкомом КПСС. И надо сказать, что они оказывают существенную помощь в пропагандистской работе. Ежегодно выписываю журнал «Политическое самообразование». В нем много материалов для пропагандиста, использую первоисточники, журнальные и газетные материалы, диaposитивы и кинофильмы.

В прошлом учебном году мы со слушателями школы основ марксизма-ленинизма закончили изучение курса «Социализм и труд». Затем с большой заинтересованностью, в тесной связи с жизнью и задачами коллектива совхоза коммунисты изучили проект ЦК КПСС «Основные направления экономического и социального развития СССР на 1981—1985 годы и на период до 1990 года», доклад Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева «Отчет Центрального Комитета КПСС XXVI съезду Коммунистической партии Советского Союза и очередные задачи партии в области внутренней и внешней политики».

Занятия в системе партийной учебы способствуют осознанию людьми высокой значимости своих трудовых усилий. В процессе учебы мы всегда подчеркиваем, что от труда каждого зависит успех пятилетки. И это хорошо учили наши слушатели. Активно участвуют в собеседованиях на занятиях коммунисты М. Рахматуллин — заслуженный механизатор РСФСР, Я. Нестеров — секретарь парторганизации Центрального отделения, шоферы Р. Абдулкадиров, Г. Султангузин, А. Султанов, М. Тухватуллин, мотоциклист А. Соловьев, бригадир А. Аюев, техника Ф. Суондукова. Они же всегда идут



впереди соревнующихся.

В постановлении ЦК КПСС «О дальнейшем совершенствовании партийной учебы в свете решений XXVI съезда КПСС», перед пропагандистами поставлена конкретная задача: «Обеспечить глубокое, целостное изучение коммунистами составных частей марксистско-ленинской теории, произведений К. Маркса, Ф. Энгельса, В. И. Ленина, героической истории партии, документов XXVI съезда КПСС, трудов Л. И. Брежнева, других руководителей партии. Добиваться, чтобы полученные знания превращались в убеждение, в руководство к действию, чтобы партийное просвещение органически увязывалось с решением производственных задач, учило «действовать так, как того действительно коммунизм требует».

Задача ясна. И пропагандисты все сделают, чтобы с честью выполнить эту задачу.

М. АТАНОВ,  
пропагандист парторганизации Маканского совхоза.

НА СНИМКЕ: пропагандист М. М. Атанов, награжденный Почетной грамотой Башкирского обкома КПСС.

## Заслуга пропагандистов

Приближается начало учебного года в системе политического и экономического образования трудящихся. Этому партийное бюро Хайбуллинской геологоразведочной партии придает большое значение, ибо идеино-политическое воспитание трудящихся должно формировать у них коммунистическое мировоззрение вообще и коммунистическое отношение к труду в частности.

На заседании партбюро утверждены пропагандисты системы партийного, комсомольского политпросвещения и экономического образования трудящихся. Наряду с опытными будут работать и молодые пропагандисты Луконькина Е. В., Сенкян В. М. и другие.

В системе партийного политпросвещения в школе основ марксизма-ленинизма будут заниматься 26 коммунистов. Они будут изучать материалы по курсу «В. И. Ленин, КПСС о коммунистической нравственности».

В шести экономических школах, в которых будут заниматься 284 рабочих и инже-

нерно-технических работников, будут изучать курсы «Экономическая и бережливость — черта коммунистическая». Будут продолжены занятия и в системе комсомольского политпросвещения.

Оформлен «Уголок политической и экономической учебы», приобретены необходимые наглядные пособия и литература.

Партийное просвещение в сочетании с другими формами и политической и экономической учебы трудящихся всегда положительно влияло на успешное выполнение плановых и социалистических обязательств. Так, геологические задачи, поставленные перед коллективом на десятую пятилетку, успешно выполнены, выполняются синхронно и в первом году текущей пятилетки, в чем большая заслуга пропагандистов, которые умело связывают теорию с практикой.

Е. ШПАТИН,  
секретарь партбюро  
Хайбуллинской геологоразведочной партии.

# Календарный план

ЗАНЯТИЙ В ШКОЛАХ ОСНОВ МАРКСИЗМА-ЛЕНИНИЗМА ПО КУРСУ «В. И. ЛЕНИН, КПСС О КОММУНИСТИЧЕСКОЙ НРАВСТВЕННОСТИ» НА 1981—1982 УЧЕБНЫЙ ГОД (1-Й ГОД ОБУЧЕНИЯ)

1 октября.

Ознакомление с задачами школы, учебным планом и литературой.

Лекция. В единстве с народом — сила партии. В единстве с партией, в ее руководстве — сила партии.

Вопросы для собеседования:

1. КПСС — организующая и направляющая сила советского народа.

2. Планы партии — планы народа.

3. Коммунисты — политические бойцы партии, организаторы и воспитатели масс.

19 октября.

Собеседование. В единстве с народом — сила партии. В единстве с партией, в ее руководстве — сила народа.

2 ноября.

Лекция. Мораль и ее роль в обществе. В. И. Ленин о сущности коммунистической морали.

Вопросы для собеседования:

1. Марксизм-ленинизм о классовой сущности морали.

2. Коммунистическая мораль, ее место и роль в обществе.

3. В. И. Ленин об основном критерии коммунистической морали.

4. Моральный кодекс стронгеля коммунизма.

5. XXV и XXVI съезды КПСС о коммунистической морали.

16 ноября.

Собеседование. Мораль и ее роль в обществе. В. И. Ленин о сущности коммунистической морали.

23 ноября.

Лекция. Преданность делу коммунизма — высший принцип коммунистической морали.

Вопросы для собеседования:

1. Марксистско-ленинское мировоззрение — идеально-теоретическая основа преданности коммунизму.

2. В чем проявляется преданность коммунизму?

3. Борьба против буржуазной идеологии и остатков частно-собственнической морали.

4. XXV и XXVI съезды КПСС о значении коммунистической идеиности и борьбе с отклонениями от социалистических норм нравственности.

7 декабря.

Собеседование. Преданность делу коммунизма — высший принцип коммунистической морали.

21 декабря.

Лекция. Советский патриотизм и социалистический интернационализм.

Вопросы для собеседования:

1. Что такое патриотизм?

2. Советский патриотизм и социалистический образ жизни.

3. Единство советского патриотизма и социалистического интернационализма.

4. Интернационалист — непримиримый враг буржуазной идеологии в отношениях между нациями.

5. XXV и XXVI съезды КПСС о советском патриотизме и социалистическом интернационализме.

11 января.

Собеседование. Советский патриотизм и социалистический интернационализм.

18 января.

Лекция. Коллективизм — коренной принцип коммунистической морали.

Вопросы для собеседования:

1. К. Маркс и Ф. Энгельс о трех типах коллективности в обществе и значении сплоченности пролетариата.

2. Развитие В. И. Лениным марксистского учения о значении единства пролетариата.

3. Коллективизм и индивидуализм как выражение коренной противоположности коммунистической и буржуазной морали.

4. Трудовой коллектив — основная ячейка советского общества.

5. Коллектив воспитывает коллектива.

6. XXV и XXVI съезды КПСС о значении коллективизма и товарищества.

25 января.

Собеседование. Коллективизм — коренной принцип коммунистической морали.

8 февраля.

Лекция. Мораль и социалистический труд.

Вопросы для собеседования:

1. В. И. Ленин о почетности любого вида труда в социалистическом обществе.

2. Свободный труд — основа самоутверждения человека.

3. Что значит трудиться добросовестно?

4. Нравственные принципы социалистического соревнования.

5. XXV и XXVI съезды КПСС о воздействии социалистического соревнования на нравственную атмосферу нашего общества.

15 февраля.

Собеседование. Мораль и социалистический труд.

1 марта.

Лекция. Социалистический гуманизм.

Вопросы для собеседования:

1. Историческая ограниченность, абстрактный характер буржуазного гуманизма.

2. Действенный, революционный характер социалистического гуманизма.

3. Гуманизм как принцип коммунистической морали.

4. Гуманизм как единство уважения к человеку и требовательности к нему.

5. Нетерпимость к врагам коммунизма — требование социалистического гуманизма.

6. Решения XXVI съезда КПСС — убедительное доказательство действенности идеалов социалистического гуманизма.

15 марта.

Собеседование. Социалистический гуманизм.

5 апреля.

Лекция. Нравственная свобода и ответственность личности.

Вопросы для собеседования:

1. В чем сущность свободы?

2. К. Маркс, Ф. Энгельс, В. И. Ленин о сущности свободы.

3. Что такое нравственная свобода? XXV и XXVI съезды КПСС о развитом социализме как обществе подлинной свободы.

3. Чувство гражданской ответственности — одна из важнейших качеств личности.

4. XXV и XXVI съезды КПСС о нравственной ответственности личности.

5. XXV и XXVI съезды КПСС об особой ответственности коммунистов.

Консультация по проведению итогового собеседования.

12 апреля.

Итоговое собеседование по изученным темам.

**Примечание.** Рекомендуются материалы XXVI съезда и последующие документы КПСС, программы по коммунистической нравственности и учебное пособие «Основы коммунистической морали», М., 1979.

Сегодня в мире о козьем молоке и о молочных козах просто забыли. И зря. Между тем при разумном, квалифицированном подходе к делу любительское козеводство может стать серьезным дополнительным источником получения продуктов питания.

В хорошо поставленных хозяйствах удои молока неплохие. Например, от породистых коз получают в пределах 700 килограммов молока за лактацию. Рекордный удой достигает 2900 литров от козы за дойный сезон.

Нет сомнения, что и сегодня среди граждан нашлось бы немало желающих завести хорошую удойную козу. Ведь коза найдет пищу себе там, где корове не прокормиться. Узкая морда помогает ей выбирать траву даже из-под камней. На зиму козе достаточно будет немного сена, веников, комбикорма, силоса. Пойдут в дело и пищевые отходы. Несложно обработать и стойло. Главное, чтобы оно было теплым, светлым.

Пусть читатель не подумает, что расхваливая козу, автор хочет тем самым уменьшить значение и бросить тень на корову — добрую старую спутницу, корнищу человека. Просто корову не всякой семье под силу прокормить и обеспечить ей надлежащий уход. С козой в этом отношении легче. Козами могли бы обзавестись жители рабочих поселков, окраин небольших городов и всех колхозов и совхозов.

**А. АТАНГУЛОВ,**  
кандидат экономических наук.

27 сентября —

День машиностроителя

Установлен в 1966 г.  
Празднуется ежегодно 3 последнее воскресенье сентября.

Машиностроение — сердцевина советской тяжелой индустрии. По завету В. И. Ленина, осуществляя программу индустриализации страны, Коммунистическая партия и Советское правительство постоянно придают большое значение развитию отечественного многоотраслевого машиностроения.

Высокий темпами развивалось в последнее время наше машиностроение. Вступили в строй сотни новых конструкторских машин, оборудования, средства автоматизации и приборов, позволяющих использовать в широких масштабах высокопроизводительные энерго- и материалосберегающие технологии во всех отраслях народного хозяйства; повысить технический уровень и качество продукции, поднять экономическую производительность выпускаемой техники, ее надежность и долговечность.

На промышленных предприятиях нашей страны имеются насчитывается более 135 тысяч механизированных поточных линий, более 24 тысяч автоматических линий и около 83,5 тысячи комплексно-механизированных и автоматизированных участков, цехов и производств.

Долг машиностроителей — умножить усилия в решении задач, поставленных XXVI съездом КПСС, создавать высокопроизводительные, экономичные и надежные машины, приборы и средства автоматизации.



«Дон-1500» в свое транспортно-уборочное звено.  
В совхоз прибыли специалисты по комплексу зерноуборочных сельхозмашин.  
На СНИМКЕ: (слева направо) инженер-испытатель С. П. Ильяшенко, В. М. Чердинцев и инженер-конструктор В. П. Коленко просматривают густоту валка пшеницы для обмолота.

Фото Ал. ПОДДУБНОГО,  
[фотохроника ТАСС].

## К 40-ЛЕТИЮ РАЗГРОМА НЕМЕЦКО-ФАШИСТСКИХ ЗАХВАТЧИКОВ ПОД МОСКОВОЙ



НА ВЕРХНЕМ СНИМКЕ: улица Горького в 1941 году. Витрины магазинов закрыты мешками с песком на случай бомбёжки.

НА НИЖНЕМ СНИМКЕ: так выглядит это место улицы Горького сегодня.



Фото Н. ГРАНОВСКОГО. [Фотохроника ТАСС].

## Организованно идет подписка

на периодическую печать в Степном отделении связи.

Еще до начала этой важной кампании заведующая отделением Алевтина Андреева Щипакина и почтальонка Фарзана Юланова провели большую подготовительную работу среди тружеников. Поэтому они с большим желанием подписываются на нужные газеты и журналы на 1982 год.

Как и в прошлые годы читатели охотно выписывают районную газету «Знамя труда» (почти каждая семья), «Сельскую жизнь», «Советскую Башкирию» и «Совет Башкортостана», журналы «Башкортостан кызы», «Агидель», «Хэнэк».

По отделению связи уже выписаны более 700 экземпляров периодической печа-

ти. Большинство тружеников подписалось в среднем из 4—5 изданий. А шофер созноза депутат районного Совета Николай Бешкаров, заведующий складом Мухамет Сантарянов, бригадир Сайфетдин Кадаев, ветеринарный врач Рашид Тимербаев, электрик Р. Мамбетов и многие другие в 1982 году получат по 9—11 экземпляров газет и журналов.

Хотя подписная кампания в отделении проходит организованно, но отдельные издания (особенно политические) распространяются очень мало. Так, на газету «Правда» подписались только три человека, «Известия» — 2, журналы «Коммунист» — 1, «Партийная жизнь» — 1, «Блокнот агитатора» (центральный и областной) по одному. Также плохо распространяются педагогические издания журнала «Башкортостан укытусы», «Учительская газета».

И. УРАЛОВ.

### ◆ В СТРАНАХ СОЦИАЛИЗМА

## Заводские лечебницы

Добрый словом отзываются посетители о заводской поликлинике имени Фридриха Вольфа, расположенной вблизи народного предприятия по производству золотых удобрений в Питерице. В десяти ее отделениях и двух амбулаториях, оснащенных новейшим медицинским оборудованием, лечатся или проходят ежегодный профилактический осмотр не только 14 тысяч тружеников крупных химических предприятий, но и жители района Виттенберг. Только в прошлом году врачи поликлиники дали более 124 тысяч медицинских консультаций.

За минувшее пятилетие на

ций, оказали медицинскую помощь на дому 6 тысячам пациентов.

Поликлиника в Питерице — одно из 3800 заводских медицинских учреждений, созданных в ГДР за последние годы. Если в 1970 году системой заводского здравоохранения было охвачено около 52 процентов всех тружеников республики, то в настоящее время услугами заводских лечебниц пользуются почти 6 миллионов рабочих и служащих, или 75 процентов всех занятых на производстве.

На охрану здоровья населения ГДР, на нужды социального обеспечения и страхования в этом году предусмотрены ассигнования в размере 17,6 миллиарда марок — вдвое больше, чем в 1971 году.

Н. БАБЫКИН,  
корр. ТАСС.  
Берлин.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, зам. редактора (по дубляжу) и переводчики — 2-14-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел писем и радиодиктор — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

## ЗНАМЯ ТРУДА

**Б**ЕЛЕБЕЕВСКИЙ техникум механизации и электрификации сельского хозяйства один из старейших техникумов Башкирской АССР, который осуществляет подготовку специалистов средней квалификации по техническим профилям. Ежегодно по заочной системе обучения техникум выпускает 170—180 дипломированных «техников-механиков» и «технико-электриков». За 50 лет существования техникума было подготовлено специалистов среднего звена около 8000 человек, а за 20 лет по заочной форме обучения подготовлено свыше 2200 специалистов. Выпускники техникума работают непосредственно на производстве по специальности не только в Башкирии, но и за ее пределами. Ежегодный прием на заочное отделение 275 человек.

На учебу принимаются механизаторы и электрики всех профилей из колхозов, совхозов, райсельхозтехники, сельхозэнерго, райэлектросетей и других организаций, обслуживающих сельское хозяйство.

Прием абитуриентов на заочное отделение производится без ограничения возраста с образованием 8 и 10 классов. Условия приема общие для средних специальных учебных заведений. Постановлением Совета Министров СССР заочникам предусмотрена ряд льгот дополнительно оплачиваемый отпуск для участия в лабораторно-экзаменационной сессии, для выполнения и защиты дипломного проекта и т. д. В межсессионный период проводятся очно-групповые и письменные консультации, что облегчает уча-

## Приглашаем на учебу

щимся-заочникам выполнение домашних контрольных работ.

Техникум обслугивает всех учащихся-заочников программами, учебными заданиями и учебно-методической литературой.

В процессе обучения ежегодно проводятся две лабораторно-экзаменационные сессии для каждой учебной группы, дважды в году учащиеся-заочники приглашаются на пятидневные очно-групповые консультации.

В городах Бирске и Мелеузе имеются стационарные УКП техникума, где проводятся приемные экзамены на 1 и 3 курсы, групповые консультации и лабораторно-экзаменационные сессии для учащихся 1 и 2 курсов.

Прием документов продлится до 30 ноября.

Вступительные экзамены будут проводиться с 1 ноября по 20 декабря 1981 года.

Для тех, кто закончил учебу, давно и успел подзабыть математику и русский язык в техникуме будут работать краткосрочные курсы и даны консультации по указанным предметам.

Кроме того, при техникуме работают десятимесячные курсы, слушателям которых высывается методическая литература для подготовки к вступи-

тельным экзаменам по математике и русскому языку (литературе).

В качестве консультантов заслуживаются высококвалифицированные преподаватели.

Повышение эффективности сельскохозяйственного производства во многом зависит от квалификации специалистов, работающих в колхозах, совхозах, в первую очередь, в отделениях, бригадах и на фермах. От знаний и организаторских способностей руководителей среднего звена во многом зависит качественное и своевременное выполнение производственных заданий, высокопроизводительное использование сельскохозяйственной техники, трудовая и общественная активность коллектива.

Материально-техническая база техникума для учебных целей располагает современными тракторами, автомобилями, сельскохозяйственными машинами и оборудованием в мастерских и лабораториях.

Приглашаем на учебу в на- и техникум: г. Белебей, ул. Со- ветская, 11, заочное отделение

Ф. ГУСЕВ,  
закеющий заочным  
отделением техникума.

Редактор П. М. БАЙГУСКАРОВ.

Стерлитамакский государственный педагогический институт объявляет прием слушателей на подготовительное отделение

Срок обучения 8 месяцев с отрывом от производства.

Отделение готовит будущих студентов по специальностям:

Педагогика и методика начального обучения (башкирская и русская группы); математика и физика; физика и математика; русский язык и литература; башкирский язык и литература (широкий профиль для лиц, окончивших среднюю школу на башкирском языке); русский язык и литература, русский язык и литература в национальной школе.

Принимаются юноши и девушки со средним образованием из числа передовых колхозников, рабочих совхозов, промышленных предприятий, транспорта и связи, имеющие непрерывный трудовой стаж работы не менее года (без учета времени работы в качестве ученика) на предприятии, направляющим их на учебу, а такжеуволенные в запас из рядов Советской Армии.

Поступающие подают заявление на имя ректора с приложением направления (на бланке по установленной форме), документа об образовании (подлин-

ник), производственно-общественной характеристики (с указанием даты выдачи), подписанный руководителем предприятия, секретарем партийной или комсомольской организации, председателем месткома, медицинской справки (форма № 286), выписки из трудовой книжки, подписанный руководителем предприятия, 8 фотокарточек (3x4 см).

Уволенные в запас из рядов Советской Армии предъявляют направление и характеристику от командования войсковых частей;

Прием заявлений с 1 октября по 10 ноября.

Начало занятий — 1 декабря.

Принятые обеспечиваются стипендиями и местом в общежитии.

Зачисление слушателей на учебу производится по результатам собеседования по профилюющим предметам.

Явка на собеседование по вызову.

Успешно окончившие обучение на подготовительном отделении зачисляются на первый курс института по избранной специальности без вступительных экзаменов и вне конкурса.

Обращаться по адресу: 453103, г. Стерлитамак, проспект В. И. Ленина, 37. Телефоны: 3-49-69; 3-49-57; 3-24-36.

Администрация.

Хайбуллинский РОНО и райком профсоюза работников просвещения выражают глубокое соболезнование заслуженному учителю школы РСФСР Ишемгулову Сиражетдину Нуретдиновичу, родным и близким по поводу кончины его жены

ДАВЛЕТШИНОЙ Махрусы Газизовны.

Администрация, партийная и профсоюзная организации Акъярской средней школы № 2 выражают глубокое соболезнование учителю физики Бактыбаеву Х. Х. по поводу смерти отца

БАКТЫБАЕВА Хуснуллы Камалетдиновича.

Коллектив рабочих, администрации, профсоюзной организации Хайбуллинского РО «Сельхозэнерго» выражают глубокое соболезнование бухгалтеру Акъюлову Асылбеке Салахитдиновне по поводу смерти отца

АКЪЮЛОВА Салахитдина Язаровича.